

青山区

【观察】

微光成炬 温暖鹿城

□本报记者 刘向平 实习生 王娜

“闺女,我感冒好多了,你每天送外卖那么忙,不用再来看我了。”说着这句话,71岁的徐洪老人眼里闪着泪花。

老人嘴里的“闺女”,是家住包头市青山区青福镇万郡社区27岁的外卖员岑艳枫,与老人非亲非故。在一次送外卖时,岑艳枫偶然听说家住佳福小区的徐洪老人感冒了,子女都不在身边,家里又没有药,老人心急如焚。

送外卖间隙,岑艳枫跑到药店买了几盒药,给老人送去。

其实,早在几个月前,作为外卖骑手的岑艳枫,就得知一些老人和不方便出门的特殊群体有代买药物的需求,她就挤出时间一次次跑药店,一趟趟为群众送药。平时,她只收药钱,不要跑腿费。而这次,她连药钱也没收。

“大家的一句‘谢谢’‘辛苦了’,我就感觉很温暖。”岑艳枫说。

近年来,青山区坚持“塑形”与“铸魂”相结

合,大力培育和践行社会主义核心价值观,倡导见贤思齐、崇德向善的良好风尚,营造学习和争做道德模范的浓厚氛围,各行各业凡人善举不断涌现。

在“自治区文明村镇”青福镇,和岑艳枫一样,有许许多多普通人在平凡的工作岗位上,经常做着不平凡的事儿。

2022年7月的一天,网约车司机、青福镇赵家店村村民李建军在一体机门口接到一位女乘客,要去黄河大桥。上车后,这位乘客情绪极不稳定,一直在后座上抽泣。“您怎么了?需要帮忙吗?”李建军问了好几遍,她只是摆手,不作回答。到达目的地后,乘客下车径直走到黄河岸边放声大哭。李建军预感不妙,没有马上离开,而是把车停到一边悄悄观察。

十几分钟后,这位乘客步履蹒跚地走进黄河。李建军立即打开车门,飞快地冲进水里,一把拉住这位乘客的手。

把她搀扶到安全地带后,李建军又耐心安抚她的情绪。经过半个多小时的疏导,她终于稳定下来,称自己与家人闹了点别扭,一时想不

开要跳黄河。最后,李建军把她安全送回了家,未收一分钱车费。

从业以来,李建军跑了20多万公里,凭借1.3万多单零差评的优质服务,先后被平台评为“好司机”“优秀司机”。他用微笑和行动影响着身边的人,感动着一座城。

凡人善举,平民亦英雄。这些挺身而出的普通人虽职业各不相同,但都像雷锋一样做好事。他们用真情付出大爱,他们用实际行动奏响了新时代文明之歌。

让好人成为城市的一面镜子,一道风景,是青山区近年来下大力气推动的一项重要工程。当地不断加大学习宣传先进典型事迹的力度,让有形的正能量转化为鲜活的价值观念,引导全社会追求高尚的道德理想。

除“道德讲堂”外,每年,青山区都要开展各类“好人在身边”微访谈活动,营造“微”场景、讲述“微”故事,开展“微”活动,不讲大道理,只述小故事。每个故事,都如涓涓细流,汇聚成爱的暖流,涌向人们心间;每个故事,都让“草根英雄”成为看得见的标杆、触得到的力量。

韩俊利,青山区阳光义工联合会成员、烘焙师。每逢节假日,他都要自掏腰包购买原材料,做好烘焙去慰问那些需要帮助的困难家庭。他还在社区党群服务中心开设烘焙课程,免费教授大家制作点心、酥饼等,让更多人掌握一技之长。

杜刚,青福镇银匠窑子村一位普通的村医,他每年都为村民免费体检,热心为村民健康问题答疑解惑。对于行动不便的老年人,他主动上门送医送药,尤其是困难家庭,他总是不收取任何费用,将医者仁心播撒在村子的每一个角落。

在青福镇,随处可见“身边好人”系列公益广告,各村、社区设立了“好人公示栏”,张贴“榜样的力量”宣传海报,展示平民英雄、凡人善举,让“好人”成为市民心中的“偶像”、社会热议的“网红”。

尘埃之微,补益山海;荧烛末光,增辉日月。每一位平凡人的善举,就像一道微光汇成火炬,散发着榜样的光芒,照亮了包头这座全国文明城市之城。

【乡音】

丰镇市

“墙根议站”传党音听民声

□本报记者 郭奇勇

“我站在草原望北京,一望无际国泰安宁……”乌兰察布市丰镇市黑土台镇点青庙村墙根下面传来嘹亮的歌声和阵阵掌声,这是点青庙村联合丰镇市乌兰牧骑正在开展惠民演出服务活动,村民们三五成群,或站或坐,聚精会神地观看着演出。

“感党恩、听党话、跟党走”活动启动以来,点青庙村积极创新活动载体,有效推动“墙根议站”品牌创建,将“墙根议站”作为联络站、宣传点,在墙根之下为群众提供帮助、宣传惠民政策、开展文化活动等。

“大伙听明白了吧,咱们购买牛羊时有补贴,是党的好政策在扶持我们,大家回去相互转告,有意向的找村主任登记一下。”点青庙村党支部书记康俊文正在墙根下和村民们讲解最近的购牛政策。

党建品牌“墙根议站”的创建和推广是点青庙村做好群众工作的有力抓手。

村民刘后说:“自从有了‘墙根议站’,真是方便多了,我们以前有事都得去村委会商量,现在直接在家门口就把问题解决了,这要感谢党和政府时刻想着我们啊!”

“我们依托‘墙根议站’倾听群众心声,解决群众问题,打通了联系群众的‘最后一公里’,让群众愿意向党员干部靠拢。”康俊文告诉记者。

“墙根议站”建立于乡村,扎根于群众,活动自如、便捷快捷、因地制宜。在墙根之下,丰镇市村镇两级干部组建的“理论宣讲团”开展理论宣讲、村党组织开展“积分争星”“五星”村民评选等活动。“墙根议站”为党员干部和群众搭起了“连心桥”。

九原区

升腾的“烟火气”激发城市新活力

□本报记者 宋阿勇

旅游景区热闹非凡,餐馆门口排起长龙,大型商场生意火热,物流中心一派繁忙……进入夏季,包头市九原区现代服务业强势回暖,市民出行意愿强烈,消费热情高涨。

“听说田禾采摘园的柴火鸡味道特别棒,咱去尝尝吧。”周末咱们去打卡潮汕牛肉火锅吧,看看和我们内蒙古火锅有什么不同。”今年九原区涌现出一大批新店,逛街“探店”成为不少市民热衷的休闲消费方式。

餐饮业、住宿业是城市服务业发展的“晴雨表”。伴随着餐饮行业回暖复苏,飘香美食带动着“烟火气”加速归来,每天进店的食客不在少数。特别是周末假日,家庭聚餐、好友聚会订单剧增。“五一”假期,九原区横街日均客流量达到6万人左右,小吃商户日均收入3120元,最高单户日收入16437元,最高日流水26万多元,“五一”期间横街共计流水100多万元,与去年同期客流量提升500%以上,商户收入提升400%以上,带动就业200余人,促进区域消费提升400%。

今年以来,九原区服务业表现出的坚强韧性,源自该区经济整体好转,源于顶层设计的用心和政策红利的暖心:密集出台系列促消费政策,持续发力挖掘消费需求,启动“畅行九原 新车出游”促消费活动,通过政府补贴62.75万元带动汽车销售297台,拉动消费6500万元左右;发布“礼享九原”“五一”消费攻略,对该区餐饮、零售类企业发放消费券,九原万达广场举办“玩乐回归”“五一”趣味系列活动,日均销售额达210万元左右,从餐饮、零售等方面助力消费市场加速复苏。

重点服务业项目的顺利推进,同样让九原服务业新动能加速释放。万科奥运冰雪中心项目,施工进度稳步推进,预计9月30日完成钢结构封顶,包头市乃至呼包鄂地区首个室内地标级奥运冰雪馆即将面世;中粮数字经济产业中心相关项目已完成初步设计,即将开工建设,打造具有影响力的数字经济产业基地……

九原区将持续开展促消费系列活动,全面活跃假日消费、街区市场、门店商铺、夜间经济,着力打造3个一刻钟“便民生活圈”,培育赛汗塔拉创建国家级夜间文旅集聚区,全力促进服务业优化升级,实现消费需求与消费市场的双向奔赴。

【集市】

康巴什区 “暖城e站”让户外劳动者有了“家”

本报鄂尔多斯6月6日电 (记者 郝雪莲)清扫路面、清运垃圾、擦洗垃圾桶……康巴什区环卫工人徐云清结束一上午的工作后,走进附近的“暖城e站”,用微波炉加热食物,使用饮水机接了一杯热水后,开始享用午餐。

“以前我们上班喝水、吃饭挺麻烦的,现在有了‘暖城e站’方便多了。遇上刮风下雨,还能就近过来避一避。”吃完午餐的徐云清满足地说。

给徐云清带来方便的“暖城e站”面积不大,但是干净整洁,桌椅、空调、饮水机、微波炉、雨伞等日常用品应有尽有。

临近中午时分,刚刚送完快递的小杜正坐在鄂尔多斯市消防大队门口的“暖城e站”里为手机充电。“最近天气渐渐热了,手机耗电非常快,多亏有‘暖城e站’,不花一分钱,就能为手机充电,我打心底里高兴。”

自从“一刻钟便民生活圈”启动建设以来,康巴什区统筹各部门资源,推进户外劳动者驿站建设,打造“暖城e站”。截至目前,康巴什区共建有“暖城e站”38处,可满足户外工作者日常饮水、如厕、充电、医疗急救救助等需求,用贴心的服务提供便民、利民、为民服务的“最后一公里”。

【图说一线】



采撷文冠花。

文冠树开出致富花

□本报记者 高敏娜

在兴安盟突泉县东风林场文冠果基地,450亩文冠果树已开花散叶,成片的嫩芽青翠碧绿,花香弥漫山野,风光无限。

这几天,突泉县东杜尔基镇村民项丽丽整天绕着基地转。一叶一芯是采摘的要诀,采摘时手指在嫩芽之间来回穿梭,瞅准了轻轻一提,不一会儿,一捧嫩绿入篓了。

“文冠果树浑身是宝,你不要小瞧它,这段时间摘花骨朵儿,一天能挣130块钱,秋天还可以采摘文冠果籽。”项丽丽笑着说。

文冠果树是我国北方重要的木本油料树种,集观赏、医用和经济价值于一体。近年来,突泉县牢固树立“两山”理念,深入贯彻落实“五大任务”,将绿色发展贯穿经济社会发展始终,大力培育绿色经济,发展文冠果产业,努力将

生态效益转变为经济效益,让林业经济成为推动乡村振兴、助力百姓致富的绿色“聚宝盆”。

突泉县林草局副局长毕胜华介绍:“文冠果树耐旱、贫瘠,抗风沙,在山地、固定或半固定的沙区均能成长,甚至在裸露的岩石缝隙中也能生长发育、开花结果。文冠果作为生态林、水土保持林、防风林,能发挥独特作用。”

从缤纷烂漫的“文冠花海”到硕果累累的“文冠丰收”,文冠果越来越被人们关注。为了让文冠果“本土化、良种化”,突泉县积极与辽宁文冠果业有限责任公司合作,不断加大科技力量投入,反复进行研究试验,解决文冠果品种选育、“干花一果”的难题。

“今年新引进的60亩嫁接文冠果树新品种,产量会有很大提升,现在已经开花,今年就能结果,产生经济效益。”突泉县东风林场场长卢海波介绍说。

文冠果树花开正艳。



宁城县 生活垃圾焚烧热电项目开工建设

本报赤峰6月6日电 近日,宁城县总投资约2.39亿元生活垃圾焚烧热电项目正式开工建设。这标志着宁城县生活垃圾由传统填埋处理方式成功步入焚烧发电新模式。

近年来,随着社会逐步发展,宁城县每天产生的生活垃圾也在逐年增大,处理量大幅增加,现有运行的垃圾填埋场无法满足经济社会快速发展要求。为了提高环境卫生质量,建设生态良好的社会环境,宁城县委、县政府多次外联,进行可行性调研,加强与投资单位沟通洽谈,加快招商引资进程,引进了生活垃圾焚烧热电项目。

该项目位于宁城县天义镇教海营子村,被列为赤峰市2023年重点项目,占地47亩。以生活垃圾焚烧发电为核心,实现与城市绿色发展相适应的废弃物处理模式,切实为城市绿色循环发展提供保障,实现宁城县垃圾处理“无害化、减量化、资源化”的发展目标。

宁城县生活垃圾焚烧热电项目投产后,可实现年处理生活垃圾15万吨,年运行8000小时,年发电量达到3800万度,对于改善人居环境,造福子孙后代,助推绿色发展起到了重要作用。(庞永月)

磴口县 圆桌话家常 惠民村村帮

本报巴彦淖尔6月6日电 (记者 图古斯毕力格)“我们村之前投入60万元打造‘花馍车间’,各类生产加工设施都很齐全,只要投产就能增收,但是没有合适的经营人员。”近日,在磴口县嘎查村党支部书记“圆桌话家常”活动上,补隆镇河壕村党支部书记直倒“苦水”。

“王书记,我们村有对夫妻,花馍做得特别好,人也勤快,现在没工作,让他们经营‘花馍车间’肯定行。”隆盛合镇民兴村党支部书记张兆强急忙回应。就这样,双方

一拍即合,既解决了河壕村花馍产业经营人员问题,又解决了民兴村村民就业问题。

除了“圆桌话家常”活动,该县还通过实施“强基惠民村村帮”工程,使全县47个嘎查村不断发生“化学反应”,擦出发展致富的灵感火花。

聚拢一群人,议出“一条路”,解决“一筐题”。今年以来,磴口县依托“圆桌话家常”“村村帮”等活动,积极探索“1+1”“1+N”“N+N”等联建模式,依托产业类型、资源分布匹配度,推进全县47个嘎查村党组织由“单打独斗”向“抱团发展”转变。

松山区 凝聚基层治理“新”合力

本报赤峰6月6日电 (记者 王塔娜)近年来,松山区坚持高质量推动新业态新就业群体党建,成立了新业态党建联合体,以“小切口”入手,着力提高新就业群体幸福感、归属感,激发起新就业群体参与基层治理的内生动力。

松山区构建“1+3+N”新业态服务阵地集群,为快递小哥、外卖骑手等新就业群体提供了全方位的贴心服务。同时,新业态服务

阵地也成了凝“新”聚力的好载体,为了吸引新就业群体积极参与社会治理,松山区在驿站投放“红色书包”200余个,放置政策解读卡、公益宣传单等,引导外卖骑手积极融入城市基层治理,利用走街串巷的职业特点,成为社区移动的“治理信息员”“隐患排查员”。小哥们以“随手拍”的方式上报基层治理的死角和城市安全隐患37个,30余名小哥主动在快递车上张贴宣传标语。

【旗县说】

“以前我们这条胡同是水泥路,但是常年失修,几乎就变成了砂石路,路面破损严重,现在道路平整,出行方便多了,大家再也不担心下雨天没路可走了!”通辽市库伦旗库伦街街道畜牧社区人胡同附近,因车辆长期碾压,致使路面破损严重,晴天尘土飞扬,雨天积水泥泞,给附近居民出行、车辆出入带来极大的不便。前来对接“民之所盼 部门来办”专项行动任务清单的库伦旗融媒体中心、旗信访局等14个共建单位了解情况后,第一时间组织施工队伍出资约15万元,一举破解居民“行路难”。

“首先我们对路面进行勘察,所有共建单位的相关负责人一同进行实地查看,商讨制定了铺设柏油马路的维修方案。目前,360延长米的维修工程已全部竣工。”库伦旗融媒体中心办公室主任董贵介绍说。看着家门口的路变得平坦又干净,居民侯永忠高兴地说:“路修好了,每天心情也好,出行也安全。”

修桥补路既是民生工程也是暖心工程。

在福缘寺社区凤凰家园小区南出口,工人们正在进行桥墩浇筑作业。看着即将修好的大桥,居民安文义激动地说:“这座桥损坏后,我们去中心街一直是从沟底绕着走,又远又不安

库伦旗

小事不“小视” 部门联动办实事

□本报记者 鲍庆胜

通讯员 斯琴图

全,尤其是我们老年人。现在桥修好了,我们小区居民出行可方便了,能少走2公里路,如果是步行,能节省40分钟呢。”

凤凰家园小区有816户1220人口,而这座正在施工的桥是凤凰家园和北侧广电、幸福园等小区到库伦旗中心街、南山集贸市场和库伦三大寺旅游景区最近的步行通行路。因被洪水冲垮后无法通行,给小区居民出行带来不便。接到社区反馈后,库伦旗水务局联合生态环境

局、住房公积金管理中心、图书馆协同作战,修复桥身的同时还拓宽了桥面。

“目前,这个桥墩基础正在进行第三次浇筑,等浇筑完成,桥墩强度达标,我们就焊接桥

综合服务中心通过多种形式收集了涉及基础设施建设、道路交通、市容市貌等方面的46条项目需求清单。辖区共建单位、职能部门坚持民之所想、急民之所需、做民之所盼,联结联动、协同作战,以社区“大家庭”为核心,让凝心聚力作用体现在每一件惠民实事当中。

库伦旗非国有经济组织和社区组织党委书记、旗委组织部副部长、旗直机关工委副书记杨旭介绍说:“‘民之所盼 部门来办’专项行动是居民综合服务中心‘大党工委’工作机制建立以来的第一项任务,主要是借助共建单位党组织的力量针对社区服务半径大、服务力量不足、社区和各部门各自为战等实际情况,解决城市社区道路交通、基础设施建设等方面问题,把各行业、各领域党组织的力量统筹协调起来,实现组织优势、服务资源、服务功能最大化,让居民群众真正得到实惠。此次专项行动中,124家共建单位党组织共认领任务46项。”